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Interpellation Lehmann-Rorschacherberg / Kündig-Rapperswil-Jona / Egli-Wil (36 Mitunter-

zeichnende): 

«Wie weiter mit der Frühförderung? 

 

 
Die NZZ betitelt die Schweiz als Entwicklungsland in der frühen Förderung und schreibt, sie habe 
Nachholbedarf in Sachen Frühförderung. Einen richtungsweisenden, positiven Ansatz lancierte 
der Kanton St.Gallen im März 2014 mit der Konferenz ‹Frühe Förderung›, an welcher die Strate-
gie ‹Frühe Förderung Kanton St.Gallen› unter Einbezug der Praxis und Gemeinden abgerundet 
wurde. Darin wird aufgeführt, wie gute Bedingungen für kleine Kinder und ihre Familien geschaf-
fen werden können. Beteiligte waren das Departement des Innern, das Gesundheitsdepartement 
und das Bildungsdepartement sowie Akteure aus Gemeinden, Städten und Fachstellen des Früh-
bereichs.  
 
Die finanzielle Situation des Kantons St.Gallen hat dazu geführt, dass der Kantonsrat die finanzi-
ellen Mittel zur Umsetzung der Frühförderung für den Aufbau der Elternbildung im Frühbereich im 
Budget 2015 gestrichen hat. Danach wurde es ruhig um die frühe Förderung. Die im Strategiepa-
pier enthaltenen Massnahmen konnten diesbezüglich nicht umgesetzt werden, trotz klarer Auf-
träge der Politik. 

 

Wir bitten die Regierung um die Beantwortung folgender Fragen: 

 
1. Wie ist der Stand der Strategieplanung ‹Frühe Förderung›? 

2. Welche Entwicklungs- und Handlungsziele konnten wegen der Kürzung der finanziellen Mit-

tel nicht umgesetzt werden? 

3. Wie wird insbesondere die im Handlungsfeld 5 vorgeschlagene Massnahme der sprachli-

chen Frühförderung für sozio-ökonomisch benachteiligte Kinder, insbesondere aus fremd-

sprachigen Familien, umgesetzt? 

4. Wo erachtet die Regierung den dringendsten Handlungsbedarf, damit das Strategiepapier 

nicht zum Papiertiger verkommt? 

5. Wie werden die vom Bund gesprochenen Mittel für die Frühförderung eingesetzt?» 

 

 

13. Juni 2017 Lehmann-Rorschacherberg 

 Kündig-Rapperswil-Jona 

 Egli-Wil 

 

 

 

Adam-St.Gallen, Baumgartner-Flawil, Blumer-Gossau, Böhi-Wil, Bucher-St.Margrethen, Bürki-

Gossau, Chandiramani-Rapperswil-Jona, Cozzio-St.Gallen, Dudli-Oberbüren, Dürr-Gams, Eg-

genberger-Rüthi, Egger-Oberuzwil, Etterlin-Rorschach, Gahlinger-Niederhelfenschwil, Güntzel-

St.Gallen, Hartmann-Flawil, Hasler-St.Gallen, Heim-Gossau, Hess-Balgach, Keller-Kaltbrunn, 

Lemmenmeier-St.Gallen, Maurer-Altstätten, Müller-Lichtensteig, Oberholzer-St.Gallen, Rüegg-

Rapperswil-Jona, Schmid-St.Gallen, Schneider-Goldach, Schöbi-Altstätten, Schwager-St.Gallen, 

Simmler-St.Gallen, Storchenegger-Jonschwil, Surber-St.Gallen, Thurnherr-Wattwil, Walser-

Sargans, Wick-Wil, Wüst-Oberriet 


